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A szövetkezetek akadályai Nyitra- 
megyében.

A képviselőhdz uj Ülésszakának meg- i 
nyitását követő mozgalmas hétnek értle- j 

kés politikai eseményei között, majdnem j 
észrevétlenül folyt le az országos magyar j 
Gazdaszövetségnek és a Hangyának I. hó l 
18-án tartott együttes választmányi ülése, j 
melynek lefolyása pedig, különösen reánk, j 
Ny it ram egyelek re nézve nagyon érdekes | 
és tanulságos.

Az ülésen a szövetkezeti ügynek ! 
három lelkes bajnoka szólalt fel Nyitra- 
megyébűl Emődy József, Bieliczky Jusztin 
és Sándorffy Nándor. Mind a hárman 
szóba hozták a szövetkezetek akadályait, 
melyek N y i t ram egy ében nem csak szá­
mosak, hanem ezenkívül még egészen 
sajátszerű jelleget is öltenek magukra. 
A míg mindenütt, a hol eddig szövetke­
zetek alakításával togialaoztak, a veze­
tőknek kemény munkát kellett végezniük 
a nép nembánomsága, az intelligens ele­
mek hiánya és a szövetkezeti versenytől 
félő szatócsok, vagy pénzintézetek rossz­
akaratú fondorlatai miatt, addig Nyitra- 
megyében a szövetkezeti szervezés elé 
még a hatósági közegek is képzelhetetlen 
akadályokat gördítenek.

Megdöbbenve hallgatta a választ­
mány Emődy József és Sándorffy Nándor 
felszólalásait, a kik konkrét adatokkal 
mutattak rá arra a sok nehézségre és 
visszásságra, melyeket különösen az ital­
mérési engedélyek kiadása körül tapasz­
taltak. A pénzügyi közegek bizonyos 
tervszerűséggel dolgoznak azon, hogy a 
fogyasztási szövetkezeteket tönkre tegyék. 
Sándorffy Nándor egyebek között felem- 

! lítette, hogy midőn ó községében szövet- 
I kezetet alakított, igyekezett annak ital- 
I mér si engedélyt szerezni, de azzal uta- 
I sították el a kérését, hogy a szövetkezet,
I mint erkölcsi testület, ita'mcresi enge- 
I délyt nem kaphat.

Ilyen és hasonló ürügyek sokkal ba- 
darabbak, semhogy azokat tudatlanság- 

: nak, a törvény nem ismerésének, vagy 
I téves magyarázatának lehetne tulajdoní- 
! tani. A mely hatósági közeg olyan állí- 
I tást megkockáztat, hogy a szövetkezet, 

mint erkölcsi testület, italmérési enge­
délyt nem nyerhet, arról nyilvánvaló, 
hogy csak i-l akarja ütni a kérvényt min­
den áron, ha kell a törvényben gyöke­
redző jognak egyenes megsértésével is, 

A választmány tisztában volt azzal, 
a mit különben Sándorffy is hangsúlyo­
zott, hogy a pénzügyi hatóságoknak a 
szövetkezetekkel szentben tanúsított ma­

gatartása arra az ellenséges áramlatra 
1 vezetheti. vissza, mely a szövetkezetek 

ellen a pénzügyi minisztériumban ural- 
! kodik. Azért mid in a választmány meg- 
i döbbenéssel tudomásul vette, hogy Nyit- 

ramegye területén a különböző hatóságok 
a szövetkezetek terjedését nem csak 
rossz szemmel nézik, hanem azoknak 
működés * elé m -g minden néven neve- 

! zendo akadályokat is gördítenek, egyút­
tal felkérte az elnökséget, hogy valamely 
alkalmas módon ezen eljárásokat a mi- 

i niszternek tudomására hozza és orvoslást 
; szerezni igyekezzék.

Ha ez nem sikerülne, akkor — a 
választmány határozata szerint — a Szö­
vetség egyik tagja a képviselőházban in­
terpelláció alakjában hozza fel ezen sé­
relmeket.

Tekintélyes férfiak hozták meg ezt 
a határozatot, gazda társ ad almunk kitti nő- 

i ségei, kiknek szava k- 11, hogy nyomaték­
kai essék a közvélemény mérlegébe. A 

, gyűlésen maga Károlyi Sándor gróf el­
nökölt. a fentebbi határozatra vonatkozó 
indítványt pedig Bujanovics Sándor ter­
jesztette elő Széchenyi Imre gról és 
mások hozzászólása után. Éppen azon 
nyomatékná! fogva, melylyel ily férfiak 
egy.-rtelmű határozata bír, a határozat 
okát képező jelenséget, a nyitramegyei
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Ezer éi múlva.
Igaz történet Ahukazemtől. -

Gyakran gondolkoztam azon. hogy milyen 
furcsa szók its az, hogy férfiúnak kell megkérni a 
né kezét. Tisztességes fiatal ember, a ki elvé­
gezvén tanulmányait, biztosította jövőjét, ha nő­
sülni akar, neki kell kérni, koldulni a tehetetlen 
leánynál, a ki nem állhatna meg e világon, ha 
nincs férti kéz, mely oltalmazza, ha nincs férh 
fej. mely szükségleteiről gondoskodik. Hat nem 
felfordított világ ez?! Hiszen a férfiút becsülni 
kellene és gyenge, tehetetlen lányoknak kellene 
öt kérni, neki hízelegni, neki udvarolni, és ót 
megkérni, hogy válasszon közülök egyet lm nő­
társul ez életben es gondoskodjék annak jövő­
jéről. Mert hát annak kell kérni, aki nem "U- 
állő, a kinek szükségé vau segítségre es olta­
lomra, nem pedig annak, a ki a segitsigit is 
az oltalmat nyújtja.

llát én meg vagyok győződve, hogy élőbb­
ül óbb az emberiség he fogja látni, hogy téves 
utón van. és hogy minden a kellő logikai remi >o 
fog jönni.

Nem kételkedem, hogy ezer év múlva az 
emberiség tudni sem fogja, hogy valaha észsze­
rűt len szokás uralkodott, hogy férfi kérte a nő 
ke/ét : akkorára minden saját rendjében lesz és 
a férfi elvégezvén tanulmányait, várni fog. hogy 
a nők hogyan fognak versenyezni, hogy megnyer­
jék tetszését és kezét.

Meg vagyok győződve és kész vagyok fo­
gadni. hogy ezer év múlva ez így le-z.

Akkor természetesen a regények és az cl- 
bes-ölesek szintén máskép lesznek Írva, lesz 
bennük logika, és a mostani költészet női sze­
repei a férfiakra fognak átmenni es megfordítva.

Én már elkészítettem ilyen elbeszélést, es 
szeretném ezer év múlva kinyomatni, csakhogy 
félek, hogy akkorára hosszú útra megyek el es 
kéziratom elvész. a honorárium eleshetik, s azért 
elhatároz! im magam, hogy nem várok ezer esz­
tendeig. Külömben nem első dolgom lesz ez, mit 
idő előtt nyomtatnak. Ma is a lapokban számta­
lan elbeszélés és költemény jelenik meg, melyek­
nek bizony ezer esztendeig is kellene várni, míg 
megérnek.

lm az elbe zélés !

Újvidék Rozmaring utcájában, éppen az 
egyetemmel ételiemben, saját négyemeletes házá­
ban lakik nyugdíjazott elemi iskolai tanító Tedics 
István. Teljes tizenöt esztendeig szolgálta önfel­
áldozón u a népoktatás ügyet, a miért is az ál­
lamtól tízezer korona nyugdijat, kapott., a mit ő 
teljes mértekben meg is érdemelt.

Volt neje, 1 ona. a ki ti zta szeretőiből vitte 
el őt, es egyetlen ti a. a ki épen elvégezte a 
politechnikát es az újvidéki földalatti elektromos 
vasút felügyelőjévé lón.

A fiatal Tedics Aladár ritkaszépségű ember 
volt: termete kifogástalan, arca arányos, piros, 
haja vs szemöldöke barna, fogai gyöngysor — 
szóval úgy nézett ki. mint a lmgy a nőket les­
tettek régi időkben, a mikor meg szépség szerint 
becsülték. Mikor végig meat az utcán vala­
mennyi kisasszony megállt is utána nézett: 
egyik-másik, kinek szerencséje volt már hozzá, 
hozzája szegődött, engedőimet kért, hogy elkőei- 
Illése, s aztán udvarolt neki élet és halálra.

Legtöbbet forgolódott körülötte Smilkics 
Teréz. Mindenkinek feltűnt, hogy ezek a kelten 
gyakran találkoznak. Teréz lánya volt Smilkics 

1 Rezsőnek, az újvidéki egyetem történelem taná­
rának.

Dezső tanár nagyon j ■ viszonyban volt Alá-
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hatósági közegeknek a szövetkezetekkel 
szemben tanúsított eljárását, igen ag­
gasztó tünetnek kell tartanunk. Komoly 
veszélynek kel! fenyegetnie a nyitrame- 
gyei szövetkezeteket, ha olyan nagyte­
kintélyű testület, mint az országos Gaz­
daszövetség-, indíttatva érzi magát arra, 
hogy ezen szövetkezetek érdekében erős 
védelmi eszközökhöz nyúljon.

Midőn c/t szomorúan konstatálni 
kénytelenek vagyunk, önkéntelenül kér­
dezzük. hazafias dolog-e, éppen Nyitra- 
megyében a szövetkezetek fejődését gá­
tolni, azoknak működése és gyarapodása 
ele akadályokat gördíteni ? Nem kérdez­
zük emberséges, a felebaráti szeretet , ,___„ 1IJU
nag)- ‘‘Ivével egyező dolog e, hanem csak ; hazaellenes vétek is 
azt, hazafias é -

-X felvidéki Magyar Közművelődési 1 
Egyesület, mely ezid <> szerint teljesen 
liberális vezetés alatt áll, ez évi jelenté­
sében azt mondja, hogy a nemzetiségi 
kérdés a Felvidéken nagyrészt semmi 
egyéb, mint gazdasági kérdés. Meglehet, 
hogy kissé túloz a F. M. K. E. elnök­
sége, midőn a gazdasági érdekek ápolá­
sának a nemzetiségi bajok szanálásánál 
dyen nagy fontosságot tulajdonít, de 
abban tagadhatatlanul igaza van, hogv a 
Felvidéken a gazdasági állapotok gyöke- 
res gyógyítása nélkül a nemzetiségi kér­
dést kielégítően megoldani nem lehet.

a kizsákmányolás ellen megvédik és az 
anyagi élet érdekeiről való okos gondos­
kodásra megtanítják. De csak fél mun­
kát végeznek a szövetkezetek mindaddig, 
a mig nem veszik kezükbe az italmérést, 
mely nélkül népünket sem a szövetkezeti 
bolthoz hozzá szoktatni, sem az anyagi 
károsodástól megóvni nem sikerülhet.

Az italmérés a szövetkezetekre nézve 
életkérdés. Es mindenki, a ki a szövet­
kezeteket az italmérés jogának elnyeré­
sében akadályozza, egyenesen a szövet 
kezetek ellen dolgozik, közreműködik 
ahhoz az anyagi romláshoz, melyet az 
uzsora és a csalárdság hoz a népre. Ez 

i pedig nem csak inhumánus dolog, hanem
Kétszeres vétek az, 

itt a Felvidéken, a hol az anyagi jólét 
a legerősebb kötelék, mely a népet a 
haza rögéhez, s ezzel a haza szereteté- 
hez köti.

llogy
tár-

Ámde a gazdasági állapotok gyógyí­
tásánál mindenütt az a legelső teendő, 
hogy a nyomorúságot megszüntessük, 
x.tyx legalább enyhítsük, a terjedő va- 
gyontalanságnak gátat vessünk, a meg-- 
élhetés terhein könnyítsünk, a népet a 
csalárdságtól megóvjuk, az uzsora kar­
maiból ki ra _■ adj u k.

Erre türekesznek a hitel- és még 
inkább a fogyasztási szövetkezetek, me­
lyek a népnek az élelmi cikkek beszer­
zését megkönnyítik, azt takarékossághoz 
szoktatják, tisztes haszonhoz is juttatják,

‘l,:: atvjlva*’ '''''! után gyakran el nent hozzá 
J'uli.ir friss yizre és beszelt neki különféle ilol-
gokró1- Legszívesebben beszélt azonban régi szo- 
ká-ckröl. vs István szívesen hallgatta ét, ámbár 
sok dolog mesének tűnt fel neki, a mire az üreg 
tanár bosszankodott, mert amit mondott, arról ö 
tanulmányai folyamán meggyőződést szerzett.

Egyszer ebéd után következő párbeszéd 
folyt le közöttük :

— Kedves István! Látod mi most ebéd 
után össze szoktunk jönni pohár friss vízre; va­
lamikor az máskép volt. Valamikor a jó barátok 
összejöttek és ii'ak egy bizonyos italt, mely az 
ember eszet elhomályosította — ők ezt az italt 
bornak nevezték. — e> mikor sokat ittak belőle 
veszekedni kezdtek, elveszítettek az egyensúlyt, 
é< azt sem tudták, hogy mit tesznek.

— Es miért tették azt V
— Az igazat mondva, azt sehol sem talál­

hattam a könyvekben. Egyszerűen azért, mert 
kedvük telt benne . . ,

Kedvük...? Hogy veszekedjenek és el­
homályosítsák az eszüket ?

A tanát kicsit zavarba jött és folvtatá:
Es még ittak valamit ebéd után. Fekete 

folyadékot, melytől az ember szive hevesen vert 
és az ember izgatottá lón.

Miniszter és magán ember. Orszá- 
j gos körű érdekességet nyert a III katholikus 
I nagygyűlést közvetlenül követő parlamenti ülés,
1 mvlyon az Ugron-p,Írtnak egyik bátor tagja, az 

agilis Hellebronth Géza kérdést intézett a kor- 
' »lányhoz aziránt, hogy miért nem vett. részt n 
I kormánynak egyetlen katholikus tagja sem a 

katholikus nagygyűlésen, különösen a pápa <> szent­
sége tiszteletére rendezett hódolati ünnepélyen ?

Maga az interpelláció és az arra adott mi­
niszterelnöki válasz sokkal ismeretesebbek, mint. 
sem hogy azoknak a tartalmát taglalnunk kellene. 
\au azoul)an a miniszterelnök válaszában egy 
kijelentés, melyet minél többen rögzítenek meg 
annál jobb, mert fényt vet az a liberalizmus üres- 
segere os kövctkezetlens geire. Azt mondta Széli 
Kálmán, hogy „a katholikus nagygyűlés, bármily 
dísze- lett légyen is. vsak magánosok gyülekezése 
volt. a kik tehát abban részt vettek, mint ma­
gánemberek vettek részt, én és minisztertársaim 
l"d:g jelenleg nem vagyunk magánemberek, en- 
né!fogva nekünk oda állásunknál lógva nem lehe­
tett elmennünk“.

Hogy a vizeseppet elnyeli a tenger, azt tud­
juk : de hogy a miui>zteri állás elnyeli a minisz­
ternek magánemheri jellegét, ez liberális theória, 
n.oiyet azonban a liberális miniszterek csak spa­

nyol fal gyanánt Állítottak fel a Vt; ^ 
elbújhassanak mögötte valahányszor valatn *| 
sadalmi mozgalomban, vagy manifesztáciV-h''' 'iir' 
részvételük feszélyezhetné őket. Feszel a“ Val<í 
dig őket egyetlen egy dolog, a katholiknfI
dalim mozgalmakban való részvétel ]>v|,i , lr'a* 
indulva az össZes hivatalos alkalmazottak^ iT* 
nősen az előkelőbb állásúak miud, kévés i-iL, ,, 
érzik ennek a feszélyeztetésnek a hatását * * **

Nem vonjuk kétségbe, hogy a mini=zter, 
ő hivatalos állása sok dologban feszélvez 
gasat olyan korlátokkal veszi körül, minők'"*' 
egyszerű magánembert nem szoríthatják r

, ^
t«i -outi« fejt,™ ki, feiekozetck»ek 
ellen \aló küzdelmeiben részt vegyen vi-v 1 
orfeumokat látogasson és orfeum é’aekesnökS 
ország-világ szeme láttára bizalmas összekötteti! 
seket tartson fenn. Ennyi szabadságot egy ,„inisz 
tei nem engedhet meg magának, mert azzal u 
korbácsolná a párt- vagy felekezeti szenvedélyeket 
kozaiegütközést és közbotrányt okozna.

he hogy miért nem vehetné ki egy minis, 
ter az „ reszel a társadalomnak azon érdeklődé- 
sebül, melyet az a vallási élet iránt tanusit, miért 
nem nyilváníthatná meg egy miniszter az ő ér- 
/elmeit, vallási meggyőződését egy olyan gvüle- 
hezetben, a hol minden politikai vonatkozástól 
eltekintve, saját egyházának hitvallási és erkölcsi 
érdekéiről, társadalmi feladatairól tanácskoznak 
es végül miért nem fejezhetné ki egy miniszter 
az o személyes megjelenésével hódolatát egyhá 
záuak feje iránt: ezek olyan kérdések, melyekre 
a liberális rabuiisztikáuak azzal az elvével, "ho-y 
a miniszter nem magánember, megfelelni nem 
lehet.

Sőt éppen mint magánembernek vau helye 
a miniszternek az ilyen tanácskozásokon és ün­
nepélyeken, melyek mivel családi jelleggel biraak 
az összes resztvevőket nem a hivatalos állami 
közeiét, hanem a társadalmi magánélet minősé-é- 
ben mutatják be.

Azért csak azt mondjuk, hogy a katholikus 
nagygyűlésén való részvételhez nem kivántatott 
volna a kormány katholikus tagjai részéről egy 
szemernyivel sem több a „magánember>égbőf\ 
mint a mennyi szükséges volt ahhoz, hogy ezek 
az urak 8 Zioü-egvlet ülésén megjelenhessenek, 
melyen annak idején nagy áhítattal részt vettek. 
Hanem hát a liberalizmus, mint kozmopolita szel- 
k-mii kormányrendszer jobban rokonszenvez a 
ziomzmussai. mint a magyar államot megalkotó és 
fen tar tó k at Imi ic izmussal.

fejét és sajnálta az

S mire való v olt az ?
Az volt a szokás. Az. italt kávénak ne­

veztek.
A jé István csóválta 

akkor élő embereket.
Mig így beszélgettek, egyszerre csak Aladár 

bent terem. Haza jött sétáról, a melyen jól mu­
latott Terez kisasszonynyal. Látszik, hogy a mu­
latság tetszett neki, mert mosolygott es jó 
kedvű volt. J

Az üteg tanár fürkésző tekintetet vetett rá. 
Leányára gondolt: már ideje, hogy férjhez adja ; i 
neje előtt már többször említette, hogy Aladár 
jo -parti- volna, s azért elhatározta, hogy meg­
kéri ót szüleitől leánya számára.

- Hol voltál Aladár? - kérdé őt Dezső
tanár.

Kiolt sétáltam, s most dolgozni megyek.
— Látod, öcséin, régen nem így csináltak 

a fiatal emberek.
— Nos, mit csináltak azok ?
— Hegen a fiatal ember, alig megebédelt, 

elment kávéháziul.
—■ Kávéházba? Mi az?
- Az nagy terem volt, melyben összejöt­

tek az emberek, ittak kávét, melyről épen imént

beszéltem atyádnak, és kártyáztak e< billií rdoz- 
tak. Tudok, mi a kártya és billiárd ?

— A hírét sem hallottam.
*X hártya az olyan tarka papirosokból 

állott, a melyekkel aztán, mint most kis gyer­
mekeink teszik, játszottak komoly férfiak is, és 

■ ok pénzt veszítettek rajta. Billiárd megint zöld 
posztóval bevont nagy asztal volt, a melyen
aztán nagy botokkal valami golyókat kergettek 
az emberek.

~ Ks az embereknek nem volt akkor más 
( ogiiv csak játszani es sok pénzt veszíteni, ine- 
veu szegényeknek kenyeret és ruhát lehetett 

volna venni V
— Fiain, akkor olyan szokás volt, akkor 

einbei szemében a munka szégyen volt, sze­
gényekkel pedig vajmi kevesen törődtek.

Az öreg tanár megnézte az óráját, mely fél 
tizenegyet mutatott, és szólt :

— Eleje, hogy előadásra menjek. Az óráról 
'a vszembe jött, liegen az emberek a napot 
huszonnégy órára osztották fel ugyan, mint most, 
«'sakhogy számítottak oak tizenkettőig, aztán 
újra egyen kezdték a számítást. Ha valaki pél- 
1 -ni azt mondta: hat órakor, nem lehetett tudni 
reggel-e vagy este, mert minden óra egy uapban 
kétszer fordult elő.
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Az érsekujváriak felebbezése.
\z érsekujvári gimnázium általunk szellőz - 

t tett ügye lölebbezés folytán f. hó 29-én a me- 
I közgyűlés elé kerül. Mint t. olvasóink emlé- 

k'e/uek. arról van szó a többi közt. hogy az ér- 
ekujvári községi katholikus gimnáziumban jelenleg 
„v aposztata pap is tanít, kit mint katholikus 

szerzetest fogadott fel a város, s ki időközben 
odahagyva egyházi rendjét, hitehagyott lett.

Az érsekujvári nem mindenki előtt érthető 
különös viszonyok mellett tovább is megmaradt 

kathedrán a katholikus tanulók hitének mcg- 
in-atására. Ezeket a dolgokat nem mindenki 
etái. Érsekújvár nagy többségében keresztény 
gondolkozása polgársága olyan képviselő testület 
alatt nyög, mely még az előbbi nembánom kor­
szak szülöttje.

Hogy az érsekujvári gimnázium katholikus 
jellegű, s hogy ennélfogva ott hitehagyott papnak 
semmi helye nem lehet, misem bizonyítja jobban, 
mint maguk az érsekujváriak, akik 1832-ben I. 
Ferenc császárhoz kérvényt intéztek, melyben 
folyamodtak, hogy az elemi iskolához, valamint 
a fenálló I gimn. osztályhoz még három osztályt 
engedélyezzen, vagyis az iskolát teljes algimná­
ziummá fejleszteni engedje.

A költségek fedezésére pedig az újváriak 
következő kijelentést tesznek:

.Quemadmodum hartem,. ereetionem, in.lructionem 
el con.crvalionem, Doceotlum item in trivialibu* -vl.olis, 
ncc non príma Grammatics classe (mely t. i. akkor már 
megvolt. Szerkó <-■, ordinariit oppidi nutlrt olim per ,,,„c 
llcmini.centiae Archie,,i.copo. lanjiUr collati. proventibu. 
.upportavimu., ita e.r üsdem proven!,hu. penes Adéléin ac 
snlertem eornndem administrationem in induced., gimna.i;, 
minőre quoqne lh,rádium .olutionem .apportatari

nt non solum in altissimnm aerarinm regium ant Fun- 
dnm Studiorum, aed neqne in címeire* nu./ro. „Ihnn «"> 
exindt redundaturum tiV (Az eredeti ezíveg lenyon itva 
az érsekujvári ü gimn. 1895.6. Írteaitiíjében, 6-7. lapon. 

Szerit.)
Adjuk a szövegnek az értesítő szerinti „>za- 

bad“ fordítását is:
„Valamint idáig a felállítás felszerelést is 

fentartást az elemi iskolában, nem különben az 
első grammatikai osztály benn működő tanítók 
fizetését .. táros rendes és (!!) a boldog emlékezetű 
,’rsekek bőkezűségéből fedeztük, agg esen híven es 
pontosan kezelt jövedelmekből « feláll it, tudó kis 
gimnázium Unitéin,>k fizetését is fedezni jogink.

hogy nem csak a magas királyi kincstár vagy 
a tanulmányi alap, de meg polgártársainkra sem 
fog hárnmlnni bárminemű teher se.“

Aki a latin szöveget összehasonlítja a »sza­

bad“ fordítással, az azonnal észreveszi, hogy úgy 
fordítani nem — szabad.

A magyar szövegből ugyanis azt is lehetne 
következtetni, hogy a gimnázium fentartatik a 
város rendes jövedelmeiből és az érsekek bőkezű­
ségéből. Pedig a latin szöveg az érsekek bőkezű- 
sege folytán származott városi jövedelmekről be­
szél. Tehát nem két forrást említ, mint a fordítás, 
hanem csak egyet.

Már most melyek azon jövedelmek, melye­
ket az érsekek e elmen a városnak átengedtek ?

Rendelkezésünkre bocsátottak baráti kezek 
egv okmányt, melyekben e jövedelmek meglehetős 
részletességgel elősorolvák, és ez gróf Széchenyi 
György esztergomi érsek 1691, okt. 29. kelt ado­
mánylevele, melyben már akkor, tehát 1091-ben, 
az érsekujváriakat minden robot munkától fel­
menti és sör, bor, nemkülönben pálinkamérési 
jogot enged nekik okt. 1-étől jau. 1-éig. vagyis 
a regalejogok egy negyedrészét, azonkívül az 
elpusztult I.eék, Gugh, Görög és Nvárhid falvak­
hoz tartozó falvak földjeinek szabad használatát.

A ki tudja, hogy mennyit jövedelmeznek ezen 
jogok mai nap, az nem lehet kétségben az iránt, 
hogy a gimnázium kiadásait nemcsak a négy osztályét, 
hanem jelen állapotában is a -boldog emlékezetű 
érsekek bőkezű-égéből“ lehet fedezni. S hogy az 
az Ígéret, miszerint a polgárokat az iskolák újabb 
teherrel nem fogják illetni, alighanem beteljese­
dett is. Nem is számítjuk itt a gimnázium építése 
körül tett azon jelentékeny áldozatokat, melyek­
kel az érsekség a város segítségére sietett.

Ha tehát Érsekújvár városa katholikus va­
gyonból fedezi iskolai kiadásait, s az intézet 
alapításától kezdve mai napig is katholikus jelleg­
gel bir: nem szenved kétséget, hogy ott hitehagyott 
papnak tanítania nem szabad.

Azért figyelmeztetjük a vármegyei közgyű­
lést miszerint az érsekujvári felebbezesuek helyt 
adjanak, s a városi kepviselő-te-tület határozatai 
megsemmisítsék.

További panaszuk, hogy főgimnáziumuknál 
helyettes tanári minőségben öt ev óta alkalmazott 
alapvizsgázott tanár Barak Imre álla-ára pályá­
zat hirdettes-ek. Indítványuk megokolása teljesen 
törvényes alapon nyugszik, mert a vallás és köz- 
oktatásiigvi magv. kir. mini ztor 1901. június hó­
napban egyik rendeletével oda utasítja a varos 

. hatóságát, huny llarák Imre. Király l zur es 
i Szabó István helyette- tanárok állására az 19t)l- 

1902 tanévre okvetlen pályázatot hirde-eu. A 
város tanácsa a miniszteri magas rendelet elle­
neve Havak Imrét es Király Uznrt ez idő szerint 
állásaikon meghagyja. (Király időközben távozott.)

azon indokolással: »mert velük a tanügyhöz értő 
nagv közönség meg vau elégedve, és nehogy az 
idegen elemek beözönlóse által a gimnázium szel­
lemi színvonala sül védjen (?) de tartoznak ltMJl 
1902. tanévben oklevelet szerezni.“ Barák Imre 
nem esak nem szerzett oklevelet, hanem a szak­
vizsgán cl is bukott. A Város tanácsa a múlt év 
jutiius havában hozott határozata ellenére azt 
kívánta, hogv indítványuk felett térjen a köz­
gyűlés napirendre, a polgármester azon indokolá­
sával, hogy B:trákot azért üldözik, mert érsekuj­
vári beuszülőtt. Vájjon ö év nem volt elég idő 
a diploma megszerzésére és a polgármester üldö­
zést lát a miniszteri rendelet és saját tanácsa 
határozatának végrehajtásában V Hol itt a jog, 
törvény és igazság egyenlő mértéke, hol van ezen 
eljárás által fögytnnáziumuk szellemi színvonala 
megóvaV Kérik tehát a vármegyei törvényható­
ságot, hogy ne tűrje a törvénynek ezen szembe­
ötlő módon való kijátszását, hinein utasítsa in­
dítványuk értelmében Érsekújvár város tanácsát, 
hogy immár a magas miniszteri rendelet értelmé­
ben hirdessen pályázatot Barák Imre fógiran. he­
lyettes-tanár állására.

_ Milyen időszámítás volt az V
__ Hm, akkor olyan szokás volt. Azonban

nennem kell.
Az öreg tanár még egy pohár vizet ivott.
__ igazán, kitűnő forrás viz. Köszönöm, 

István, vendéglátásodat. Jöjj mielőbb, hogy ba­
rátságodat viszonozzam.

Búcsút vett és elment.
Aladár dologhoz látott, atyja pedig elővette 

az újságot, az, nap 14. számát, mert a lapok 
óránként jelentek meg.

— No de kibeszélte magát az öreg pro­
fesszor, meg távol jártál. Azt gondolja hiszek 
neki. Mesebeszéd!

— Meglehet, hogy régi könyvekben így 
olvasta.

— Ugyan! Én csak úgy teszek, mintha 
hinnék neki, mert az örömöt okoz neki. Képzeld 
csak mit beszélt minap. Azt mondta, hogy regen 
az embereknek vas csöveik voltak, azokat tűzzel 
és ólomgolyókkal megtöltötték, melyeket aztán 
egymásba hajították : a kit az ólomgolyó eltalált, 
az halálfia volt. A szerszámot puskának, es az 
öldöklést háborúnak neveztek. Hát ki hiheti ezt t

— No, ezt már én sem hiszem, mert lnsz 
ezt még a vadak sem teszik, hogy tehetné

emt er, aki közt 1 lumm.. z< r esztendeje hisz Krisz­
tusban os az ö szent tanában.

_ És meg valamit beszelt a tanár. Tudom, 
hogy nevetni leg-z azon.

— Mi volt az ?
_ Azt mondta, hogy régen az ifjak kertek 

a leány kezét, nem pedig úgy, mint most.
Aladár elnevette magát, lelkeit es az a >-

lakhoz ment.
Az ablak előtt ép akkor elment Nikics 

Ilonka, kezében jegyzetekkel és irónnal.
_ jó napot, Aladár úr! — szólt es meg­

állt az ablaknál.
Aladár könnyedén meghajtotta magát, elpi­

rult és viszonozta a köszöntést.
— Hogy vagy, uram, egészséges vagy. jól

mulatsz V
_ Köszönöm, válaszolt Aladár szemérme- 

sel, — És le hová mégy V
_ Megyek az egyetemi könyvtárba olvasni. 

Ép a legérdekesebb helyen vagyok.
_ .pa,, valami érdekfeszítő regény V
- Nem, regényeket nem olvasok. Most 

tanulmányozom a „Természettan alapelemeidnek 
a hartninczadik kötetét.

Aladárnak nagyon tetszett a komoly tanul-

Föispáni akció
a gazdasági munkás és cseledsegély pénztár 

erdekeben.
Hr. Kramolin Victor főispán igen helyes 

módot válo-ztott arra nézve, hogy az 1900. évi 
XVI. es az 1902. évi XIV. trrzk. üdvös intéz­
kedéseit az egé-z megye területén bevezesse és 
minél tágabb körökben ismertesse.

1'elhivasAt mint közérdekűt alább közöljük 
annak daczára. hogy lapunk olvasói körében vannak 
az ügynek leghivatottabb vezetői, de azért a fő­
ispán még som találta jónak ezt a hiii.tpi mozgató 

I erőt i- figyelemben részesíteni.
Az. 1902. XVI. és az 1902. XIV. tcz. által 

szerzett országos gazda-ági munkás- é- cseléd- 
-e"élvpénztár csak akkor fog rendeltetésének 
me"telelni, ha a leg-z.éle-ebb körökben ismerni 
fogják, az érdekeltek önkényt tömece-en belep­
nek a tagok sorába s a gazdák cselédeiket be­
íratják a rendes tagok közé.

liven fejlődé-re csak akkor lehet számítani, 
ha az iiuézménv ismertetése es az érdekeltek 
buzdítása tekintetében i közigazgatás minden té­
nyezője megteszi a maga elengedhet len köteles-

' ' Minthogy az 1902. XIV. te. a belépő tanok­
nak lényeges kedvezményt ad s a harmadik és 
„e, védik csoportbeli tag-tg letesiré-e által a le— 
beje legkisebb díjfizetés mellett a segélybiz.tosi- 
tásuftk uj módjai: is lehetővé teszi; kétségtelen

niánv. < > Ilonkát az összes lányok közt, a kik 
udvaroltak neki legtöbbre becsülte, komoly ter­
mészete miatt. Többször felsóhajtott: „Üárc-ak 
megkérné a kezemet, atyámtól 1

Aladár szerette ugyan Terézt is, hanem 
Ilonkát többre becsülte, mert remélte, hogy majd 
segítséget fog neki nyújtani hivatalos teendőinél. 
Teréz ellenben inkább költői természetű volt, 
szerette a regényeket és a költeményeket.

Teréz észrevette, hogy Aladár szívesebben 
társalog Ilonkával, mint vele és Ilonkának megint 
úgy látszott, hogy Aladár jobban mulat lei ez 
társaságában.

Éz.t legjobban lehetett látni mulatság al­
kalmával.

Az ifjúság egy ily tavaszi kirándulást ren­
dezett a közeli ligetben.

Szép társaság gyűlt össze: javakorbeli férfiak, 
elegáns hölgyek, ifjak ünnepi ruhában es - ma­
gától értetődik — fiatal leányok is, mert mind­
egyiknek volt valakije, a kiért szive hevesebben vert.

Ott volt a szép Aladár szüleivel, az öreg 
tanár leányával és Ilonka is saját szüleivel.

Tedicsék letelepedtek egy árnyas helyen 
zsebszékeikre, a minőt mindenki magával hozott, 
és társaságukba belevonták az üreg tanárt is. 

(Folyt, kóv.)
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előt'etn, mHzeriut \?. intézmény tnegizmo-odásá- 
nak vs fejlődéseitek kérdése első sorban a köz- 
igazgatás mag (tartásától függ: mert okos. taj>ii.- 
taté-. tudatos xezett-s mellett a: intézmény iránt 
telkeltheti - - biztosíthatja i fóhlmivelók bizalmat 
és rokonszenvét.

Mivel pedig ennek az intézménynek n.ee- 
eró-iv-e gnzil -ági . - társadalmi szempontból 
egyaránt elsőrendűen fontos dolog. > úgy a hazai 
munkás visz"iivok. n,int különösen a gazdasági
tutink.,-• knak .1 • ulío'ilóu, jeleM-ii 11 ia'/ s Of - 
országi,an legm- kitörésekre is került mozgal­
mai í- arra ti.' : netetnek, hogy a fóhlmivelók 

ion mára„ intézmények megérő-érdek
sitesviiek munkájában idóve.-ztegete- nélkül jár­
junk el : teljes joggal meg leltet követelni, hogv
a műnk;áss, gélt1 jienztáv érdlekében a közig azgatás
minden tény er éje kulliu Ivan es k itartássa i tel je-
sitse feladatait. Ez a te iadfltt nem nehéz e - epen
nviu lehetetlen. Eddig is 1 tem fg:y köziga zgaiási
ti-ztvi-e •ó elvan fémes -‘red1 menyekét ért e‘1. hogy
műköileserői cs ak a legt elje sebh fslismeréssei le-
he: megemiekv,zui. Azt az miban, begy efgyesek
tetszése vagy hangulatit1 i<‘gwn a műkőnies ;»en

alatt 
kormánv

elhatározó, megot gedui nem iehet. mert ehben a 
kertlesben kivétel nélkül mindenkinek teljesítenie 
kel! Köteles-ége: es ez alól -“hol es senki s 0 tni- 
fele jegeimmel vagy ürügygyei ki nem vonhatja 
magát. A hol a nép bizahn lan. meg keli nyerni 
bizalmát, a hol az intézmény ismeretlen, meg keil 
ismertetni: a hol nincs meg a takarékossági 
hajlam, fel kel! ebre-zteni. es a hol előszörre 
nem megy a dolog, élűiről kell kezdeni, ha kell, 
minden nap.

Nem lehetetlen, hogy a magánbiztosító tár­
sulatok módjára ügynökök által könnyebben es 
hamarabb lehetne sikert elérni. Az intézmény 
szervezésében azonban az volt a miniszter célja, 
hogy a földművelőknek arról i- tanúságot tegvüuk, 
hogy a birtokosok és hat,,-ági emberek, lelké­
szek, tanítók, orvosok, gazdatisztek -tl>. azok, a 
kik az ő jóvoltukért buzgólkodnak, igv tehát ezek 
az ő bizalmukra, rokous/euvükre méltán érdeme­
sek. Ha tehát mégis ügynököket kellene valahol 
alkalmazni, az olyan itelet lenne a közigazgatásra 
nézve, melyet a közvélemény előtt alig lehetne 
enyhíteni.

Hogy ezt kikerüljük es hogy közigazgatá­
sunk összes szervei ez ügy fontosságához mert 
buzgalommal karoljak fel a segelvpenztár érde­
kében kifejtendő egységes es folytonos actiouak 
e.eie óhajtok áiíunj I ra-ágo,l közretnúkésevel az 
érdekíoiiest felkelteni es ébrentartani. a tevénye- 
ket elismerésemmel serkenteni, a közönyöseket 
vagy elcsüggedteket mzditani es ha kell' >zigo- 
ruau felelet re vonni.

így reményiem, hogy aránylag rövid idő 
-ikerre fogjuk vinni az ügyet, a melvre a 

i ny vs törvenyli,'Za- i- rendkívül nagy súlyt , 
helyez. Működésében <zámithai l’rasagod teljés i 
támogatásomra es igy arra is, hogy az ügy er- I 
dekvl,vn kívánatos jutalmazások, kitüntetések stb. ' 
tekintetében tett előterjeszt őseit mindenkor küld- | 
nos figyelemmel fogom log ölni.

Az összes teendők megbeszélése, az 1900. évi I 
XXI. t.-c. az 1902. évi XIV. t.-c. továbbá végre- I 
hajtasi rendelet tüzetes megismertetese céljaI.ól í 
/. e. október Hóikén 1/. ./. » 'I érakor a dinné- I 
JH'ház nagytermében értekezlet lesz. mehre Via- • 
sagodat azzal hívom meg. lu-gy addig a vonatkozó I 
törvényekét v- rendeletékor tanulmányozni es az ! 
értekezleten az egész akció sikeres-., tétele cél- I 
jábol szükségesnek vélt észrevételéit előterjeszteni 
szíveskedjek. — Nyit i án. 1902. szeptember ilo-átt. 
Hr. I\rámolni s. k. főispán.

Újdonságok.
Az ellenzéki megyebizott- 

sagi tagok figyelmébe. A ...\vit- 
ramegyoi Fllenzék“ t. tagjait van 
szvrenesvm f. hó 2S-án ikeddvnl dvl- 
utan -) órára szokott lívlyisvgiinkhvti, 
Nvmcsvk Ferenc nyitrai kanonok nr 
vemlégszerető házában, tartandó ér­
tekezletre tisztelettel meghivni.

Gróf Hunyadit László.

Egyházmegyei hir. A valiásalaji kegy- 
uraságaboz tartozó Hiecsuica plébániai javada-

I lomra kineveztetvtt Enter Vencel, ugyanottani 
j ideiglenes plébános helyettes.

Személyi hírek. Értesülésünk szerint 
I Lihoczkg Kálmán v. b t. t. a pozsonyi sir. tábla 
1 elnöke nemsokára — még ez év folyamán 
: nyugdijaztatja magát. X tengerszem ügye annyira 

megártott az egész-, geuek az ország közvele- 
i menye elő hogy n .,., nyugalomra van szük-
i 11 égé, 'velvet tőié sen:,; sem fog irigyelni —
1 l 'odjául l'orubszky Jrw pozsonyi tanácselnököt 
: es Lang Lajos mini-/:eniek sógorát. Horváth 
! Jenőt "tnlegetik, a ki Horváth Boldizsárnak fia.

Dr. Fratries Kálmán nyitrai gyakorló 
'•rvvs letette a törvénys/.eki orvosi vi/sgat. Hr. 
Fratries ''irátunvat ez alapon a kir. ügyész be­
jelentette végleges kinevezés v.-gett a nyitva! fog- 

' házhoz orvossá.
Kinevezések. A -zeniéi szolgaidról" lii- 

j vatáluál, Koch Sándor járási dijnok lemondása 
I folytan megüresedett av asra Sztavenyik Emil ne- 
; veztetetl ki. — Újhelyi Jenő jegyzői írnok a 
j krakováni és Vidít Alajos jegyzői Írnok a nagy- 
! béliéi anya könyvnél helyettesekül neveztettek ki.

Esküvő. Baross József budapesti hankhi- 
v.ttaliu'k. néhai Baross Gabor volt keresk. minis­
ter Közeli rokona, ma esküszik örök hűséget özv, 
l’aruiczkynv szül. Kozmovszky Hona úrnő bájos 
leányának. Esztinek, Xyitra-Ivánkán.

Nyitra vármegye közigazgatási 
bizottsága jövő lvivi ülését lolyö évi uovem- 
her hú 11-eu fogja megtartani.

Halálozás. Körk szül. Stu.cz Teréz éle­
tének .7. évében f. hó lS-án, Nyitrán elhunyt.

Dr. Mally Janos f. Az esztergomi fő­
káptalan saját, valamint a gyászoló rokonság ne­
vében szomorú szívvel jelenti, hogv szeretett kar­
tácsa móitőságos es főtisztelendő .1 tally János
ur, apostoli főjegyző es t. pápai kamarás, eszter­
gomi kanonok, esztergom-szent-tamási é< szent 1 
Jánosról nevezett z-áaihéki címzetes prépost, sas­
vari föesperes, aranymisés, hittudor, a szász Ernő- ! 
rend lovagja folyó október hó 19-én, délután i 
.1 órakor, eletettek 7.'!. evében liosszti betegség es I 
a szentségeknek felvétele után. lelket Teremtőjé- ; 
uek visszaadta. Az elhunytnak múlandó teteme 
folyó október hó 21-én délután 3 órakor fog a 
tószékesegyház sírboltjában elhelyeztetni, az ütme- , 
pelves gyászmise pt lig ugyanazon napon délelőtt I 
V órakor fog ugyanazon főszekesegvházhau meg- i 
láttatni. Az örök világosság féuveskedjék neki ! ! 
Az elhunytnak életrajzi adatait a következőkben I 
adjuk: Mally János született Szakolcán 1829. ’ 
augusztus 2ll-áu. Lgyauitt végezte elemi es gimná­
ziumi iskolait, miután pedig felvetetett az Ész­
téig,mi tőegv házmegye kebelebe, a jjo/souyi Eme- 
ricanumba ment. A oölcsészetet Nagyszombatban, 
a theologiát Becsben haliga:ta. Áldozárrá szen­
teltetett is:,:, szeptember 7-én. Miután egy ideig 
Selmecbányán káphuikodott, 18öi!-lian a sz." Ágos I 
toni'o. nevezett bécsi fel-őbb papuevelőintezetbe 
küidc ett. a hol a hittudománvok tudorává avattá­
tok ISöS. szeptember 27 én'a Páziuaneum tanul­
mányi felügyelője, majd tanár a Teréziánumban, 1 
l"-’. év végett pápai kamarás s aligazgató lett. !
1 s'ö-ben pozsonyi. 1888. február 12-eu esztergomi 
kánonokká, 1889. december 20-án zsámbéki c. 
préposttá és 18!t2. november ő-én sa-vári főes- 
pyresse neveztetett ki. I8(i4-lieu inegal,.pitotta az 
l.rk.drsösen Mulattató Könyvtárt, lStiívhan pedig 
a Gazdasági , > Iparkönyvtárt: az elsőben ti kö- 
tet. az utóbbiban ;í füzet jelent meg. Egyik Icg- 
legjeli'iitékenyehb munkája: História -arra auti-
2”1. Tefamenti. Strie....ii. 1890 Irt ezen fólül '
több cikket is. Széle-körit műveltsége linóm tár­
salgás, modora miatt rendkívüli kedvelt volt a 
iouri körökben. Hosszabb ideig mint helyettes 
tanár i- működött a bécsi egyetemen a bibliai 
tudományokból. Ezalatt óraadó tanára is volt Ku­
lan g Ferdinand jelenlegi bolgár fejedelemnek is, 
ki nagy tisztelettel viseltetett egykori mesteré
iránt vs midőn lejedelemme lett ismetelten 111....
meghívta Szófiába. ”

A jegyzők köréből. Mózer Mihály 
magyar sooki es Szentmikló<sy Szilárd toruóvi 
segédjegyzók állásaikról lemondtak, utóbbi Magvar- 
Soókoti lett mint segedjegyző.

Tanító választások. Az érsekitjvári 
rom. kátli. i-kolaboz 1’nidovit.s Ödön oki. tanító 
választatott meg. -- Srausz Olga oki. tanítónőt 
a ya las es kozok:, miniszter a holi-si elemi is­
kolához nevezte ki.

Ösztöndíj adományozás. Jakubeczv 
Eaj' - seg,aljegyző a pozsonyi közigazgatási tau- 
tolyam hallgatójának a vármegyei tartalék-alapból 
,)U0 kor. ösztöndíj adomány oztatott.

Jt ouonno-vaitozas. .1 uyirratnegyei köz 
kórház volt főnökuőjet. Schrank Lidvina "'testvért 
elöljárósága Grácba helyezte át. ahol egy gyermek1 
tiieubelyn. k a vezetését fogja átvenni. Az. eltávoz!,"» 
főnökiül rövid nyitrai tartózkodása alatt aim'- 
tantijeiét ailta hivatásszerű nemes buzgalma 
szelíd jó-ágának, kötelességeinek teljesítésében 
elvan lelkiismeretes pontosságot és odaadást tanti 
sit< . h gy szin n sajn Uh itják a távozását 
a, kittnek vele emberbarát)' szolgálatainak w-é 

- 1 közben érintkezni alkalmuk volt. Helyébe "a 
graci elöljáróság Fi ló Veronika testvért nevezte 
ki Nagy■-Kanizsáról, a ki e napokban foglalta e| 
fontos állását. Az új iönöknö városunk szülöttje 
itt is nevelkedett, .- innét lépett be az irgalmas’ 
testvérek társasagába, a hol hosszabb ideig mjnt 
okleveles tanítónő működött, néhány év óta pedj,. 
a betegápolás terén fejti ki a keresztény ícmö 
másság áldásos tevékenységét. Ezt fogja folytatni 
u.l allasálmn is, a vármegyei közkórház betegápoló 

, személyzete élén. Midőn ót o működési When 
i melegen üdvözöljük, erőt és bőséges isteni 

séget kívánunk neki nehéz hivatása betöltéséhez' 
A nemzetiséül bizottság f. hó 2 f-.ín 

ülést tartott, — az utolsót a törvényhatósági |,i- 
j zott Ságnak őszi közgyűlése előtt — melyen" vé-r.
, legesen megszövegezte a rendészeti szempontból 

teendő es a közgyűlés elé terjesztendő javaslato- 
I kát és megvitatta azt az álláspontot, melyet a 

bizottság a nemzetiségi törvény revíziója dolgá­
ban Pozsony megye ismeretes átirata kapcsán 

I elfoglal. A bizottságnak eddig végzett munkája 
! ket külön füzetben terjesztetik a közgyűlés elé 

az egy ik a népoktatásügyi. a másik a rendészeti 
javaslatokat foglalja magában. A népoktatásügyi 
füzet már megküldetett a törvényhatósági bizott­
ság tagjainak, a hírlapoknak és megküldetik az 

j országgyűlési képviselőknek is. A rendészeti fii- 
j zet azonban technikai akadályok miatt lapunk 
j zártakor jelent meg, de legkésőbb a közgyűlés 
- H'ipján fog a törvényhatósági bizottság tagjai kö- 
j zott szétoszlatni.
! / dakozás a felsőbb leányisko-

lni ifjúsági segélyzö-alapra. (Folytatás.) 
Eassb'j Mária II. 0. t. ivén adakoztak: Szaitl 

j Arnoldné 1 kor., Becska Jánosné I kor., Bassko 
I Uimót 1 kor.. Paschek Viktor 1 kor., Gutvill 

Adolf 1 kor., dr. Sztránszky Izidor 1 kor., Freiss- 
. berget' X iktor 1 kor., CsernyáK Rezső 1 kor.,
, Friedländer Jakab I kor., Engel József 2 kor.,’ 
j Clair Vilmos 1 kor., Sulgan András I kor., Chernez 
: llezsöué I kor., Turcsánvi Mátyás I kor.. Sztrela 

Vilma I kor.. Kubinszky Károly ö kor., X. X.
1 kor. = 22 kor. Bohunka Irén III. 0. t. ivén :
B'hunka Géza 2 kor., Bobunk» Fanny 2 kor , 
Buliunka Iren I kor. = 5 kor. Biringer Adrien 
ivén: Biringer Mari I kor., Franeini Dominica 
I kor., X ályi Lajosné I kor., Merkader Etelka 
1 kor.. Egy jóakaró 2 kor., XX’ollek Antonia 1 kor.,
XXeigl Antal 1 kor., Biringer János ! kor, —- 9 
kor. Horváth Stefánia ivén adakoztak : özv. Csere- 
ú.wy Imréné l kor.. It B l kor., Török Vincéné 
1 kor.. X. X. I kor.. X. X. 1 kor. Mihílik József 
Hl kor., dr Havel József 1 kor., X Y. 2 kor,, 
Horváth József ö kor., Palásthy Vilmos 4 Kor! 
= 27 kor. Az előbbi gyűjtéssel : iljö kor. 44 fii. 
Köszönettel nyugtázza dr. Hu,lek Jáuos igazgató.

Pályázatok. A lemondás folytán megürese­
dett komjátlii körorvosi állasra pályázni szándé­
kozók kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi 
október ho 30-aig a nagysuráuyi főszolgabírói 
hivatalhoz nyújtsák be. Fizetés évi |20() korona 
es a szahályrendeletileg megállapitott ilijak. A 
körlethez tartoznak < somok, Felső es Also-Szöliő< 
Szeut-.XIihálytlr, Gyarak. Marlonfaiva, Nagy es 
Kis-Ker községek Komjátb székbelylyel. A vti.asz- 
ias határnapjáról a pályázók értesittetui fognak.
A radosóci körorvo-t állásra jtedig november hó 
-'O-aig a boliesj főszelgahiróuál nyújtandók be a 
kérvények. Fizetés 12« 10 kor., átalány 400 korona.
A köt hoz tartoznak Itadosóc, Vlcskován, Vidovátt,
1 jOpassó. X vs 'ka, Oreszkó. Chn-pó, Kis Kovaló, 
Szent- 1st vaui;, Itt, Coljorf.il u, Mokribaj. X'agy- 
Ii.e.iz-ilés Tövisfalu községek, székhely: Iladosóc. 
Halottkémi es vágóhíd biztosi teendőket Iiadosóc 
es \ észka községekben köteles végezni. Magán­
gyógyszertár tanhatására a jog hatósági utón 
: eszvtyzliető. A palvázók a választás batárnapjá- 
uak kitűzéséről külön jognak ertesittetni.

Gazdáit figyelmébe. F. évi november 
havában a gazdasági tudósítók Budapesten kon- 
giess/.nst tartanak. A végrehajtó-bizottság a meg­
hívókat a napokban küldi szét

A sátortábor lebontása. A jövő héten 
megkezdődnek a nyitrai honved sátortábornak 
leliiiulási munkálatai. Epületla, deszka, gerenda, 
tégla, tetőszerkezet, ajtók, ablakok es más minden-
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sees
mi anvagok kerülőnk ott eladásra, 

-átrak is fognak eladatui.

Uj tel efon-előfizetők. A nyitni városi 
telei nhAl"- at ha újabban beléptek előfizetőkü!: 
Itek.'i Ka lop. Megyeház-utca 5s </.. Békéi 
l-'uiop, '/' '••or, ii4 sz. — Ilahísz Ferenc es Val 
, _:UTtt.i-hnvelygyiir, 79. sz. — Dr. Havas Ar­
um. i'll. sz. — Osztálymérnökség, 70. sz. I’itzer 

11 ni ser széllé, 86. sz. — Dr. Szibvovszkv 
jHsz-ö. Zobor, 87. sz. — Vamliaz, Eizsobet-ut 
-X -z. — Vámhoz, llidutca 89. sz. — Városi 
pénz ár (vámellenőrzés) 90. sz. — Az előfizetők 
... I!.;.' összesen 92. A régi számok közül egynéhány 
fel v-.li vserv'w.
;,ui-ag nkáért jé

• zért a hívásnál nagyobb biz- 
-z megnézni előbb a névsort.

A lisp H ni jelentés. Markhot Gyula alj 
ispán terjedelmes jelentésben számol be az ősz 
k.izgvultis a lkai mából a törvényhatósági bizottság, 
n.ik 1 vármegye közállapotairól. A jelentésbő1 
kiemeljük a következőket: „Az országos nemzeti 
mivetstig felkérése folytán az Amerikában élő 
magyarok nemzeti diszzászlajának költségére .az 
alispán rendelkezésére álló segély összeg, terhére 
fid koronát adományozott az alispán, minek foly­
tán a megkereső szövetség a vármegye nevével 
ellátott zdsziószöge; küldött Amerikába, hogy az 
a zászló átadási ünnepén a zászló rndjába he­
vein- -sok. — Az Amerikában felállítandó Knssutli- 
szobor talapzata alá megkeresés folytán egy ma­
roknyi főidet küldött a történelmi nevezetességű 
Zobor begyből azon kívánsággal, hogy a messze 
szakad' magyar véreink szivébe a magyar földön 
nyugvó szobor minél több erőt, lelkesedést és a 
testvéri együvé tartozásnak minél hathatósabb 
érzelmet oltsa. A múzeumok és könyvtárak orsz. 
felügyelősége felajánlotta az egykori Maticza 
SzluvenszKa könyvtárát és egyéb gyűjteményeit a 
vármegyei múzeumnak állatni letétül A letéte­
men v anyagából kivétetnek az izgatásra fis félre­
értések keltésére alkalmas tárgyak, melyek sor­
sáról az orsz. felügyelőség később fog határozni.
A gyűjteménynek átvétele sürgős lévén, az orsz 
főfelügyelőség megkereséséit-t képest az alispán 
azt a helyszínen a vármegyei levéltárunk közbe­
jötté mellett átvette és e vármegyei múzeumba 
szállíttatta A szállítási költséget a megkereső 
főfelügyelőség viselte. — Ez évi július hó 59-én 
Szakideán tisztújító székét tartatott, mely alka­
lommal a város polgármesterévé Gernya László 
ki r. te li ár sós lett megválasztva. Megvizsgálta az 
a -pán Érsekújvár és Szakolrza városok, az er- 
sekujvári, galgori. szakoleai, széniéi, privjgyei és 
nagytapolcsanyi tószolgahirák üuv e< pénzkezelé­
sei. — Mely utóbbi pénzkezelés ellen érdemi 
kifogás fel nem merült, az alaki szempontból es 
az. ügykezelést illetőleg felmerült uebézmé iveke, 
ült, a hol ez szükségesnek mutatkozott, meg­
tette. A törvényhatósági bizottság tagjai közül 
meghaltak: Fabrieius Endre, gróf Hunyadi Imre 
vak belső titkos tanácsos, Revicky Armand, Zon- 
gor József. A vármegyei tisztikar, segéd- és kezelő 
személyzet és egyeli alkalmazottak körében követ­
kező változások t "télitek: Kineveztettek: Gyttrky 
Ferenc és Kras - ui es Gyula közigazg. gyakoruo 
kokká, Dr. Kul-iss Ágost érsek újvári kórházi 
alorvossá. Unholy György nyitrai jár. Írnokká, 
l'jsághy Imre naevtapelcsanyi írnokká, Mészáros 
József zsámbokrehi. Dudák Márton vágsellyei, 
Günther Dezső vágsellyei. Iltis-za Béla központi, 
l'skert Karoly privigvei, C unó Nándor pmieyei, 
Sietlek Béla nyitrai. Mittag Izidor galgóci, Mészáros 
Jenő vágujhelyi. Nürnberger György u gytnpol- 
csányi dijnokokká. Előléptetve lettek: Bet: Oliver 
és Jel fi István II. oszt. Írnokok I. oszt. Írnokokká, 
Zbinvovszky Béla 11. oszt. járási dijnokká. .1 fhelyez- 
tetett: Öcsy Kálmán jár. díj nők Nyitra-Zsámhokreih- 
ről a nyitrai járásba. Lemondtak: Sándor Bál 
közigazgatási gyakornok, Dudák Márton vágsellyei 
jár. dijnők. Teplirzkv Béla központi 11. oszt. 
dijunk. Meghalt: Van.us leltár érsi kujvá i anyu* 
kiiay vveze'ő. Érsekújvár város nyug. polgármestere. 
A földmivelésiigvi m. kir. minis ei iiencz Kálmán 
holicsi és Lüweustein Antal ta;du-keddt községi 
jegyzőnek az országos gazdas.igi munkás es cseléd­
segélypénztár ismertetése körül kifejtett tevékeny­
ségük elismeréséül 5(J —50 korona jutalomdijat 
adonány ozott.

Patika-ügy. Nálunk is felütötte hydra- 
fejet az ország-szerte hírhedté vált patika-ügy, 
írják lapunknak N.-Tap-őc- itiyból és nálunk is 
kisért ugyanolyan alakban, mint sok más helyen, 
tudniillik a protekció és nepotizmus jegyében !

Nekünk vau ugyan patikánk, de vau ám

Lobontatláü . --y olyan tapolcsáni származású patikus, a ki 
; még egy patikát szeretne f-!.itli tatai, természe­

te - i azon esetre, lm azt neki engedélyeznék.
Ez a patikus folyamodott is tavaly 1901. 

év. en patika-engedélyért egyenesen a Miniszter­
hez, de a Miniszter elutasít út i. kimondván, hogy 
nálunk egy második patika teljesen szükségtelen, 
es a már meglevőnek fenné Ifit-át is veszélyez­
tetné.

Tavaly óta a helyzet ugyan nem változott, 
j mer: megvan meg most is a z-imbokréthi es a 
I nagy -rippéuyi patika is, és megvannak a nagv- 

bodoki, nagyapponyi, hajú ti házi s ille v- kézi 
patikák is.

Hanem hát valami mégis megváltozott.
Lett azóta nj főispán!
Talán ez az. a reményhorgony, melyre egy 

uj patikafolyamodványt alapítani lehet. A tavaly 
elutasított, de most uira folyamodó patikus ugyanis 
sógora annak a polgármesternek, a ki viszont 
sógora a főispánnak.

Hát ha ez a nexus: mutat casum!?
Tapolc .-itiyban feszült kíváncsisággal várja 

a közönség a kérdésnek a megyei közgyűlésen 
eldöntését. S meg kell vallanunk, a nagy többség 
hízik abban, hogy a fői-pán nem a rokoni kötő 
lék és a sőgorság anyagi érdekei szerint fogja az 
ügyet eldöntetni.

Nem is szabad róla feltennünk, hogy egy 
jogtalan s erőszakolt patika ügvgyel akarná ma- j 
gát a Belügyminiszternél bemutatni.

Katonai hitoktatás. E tárgyhoz a 
következő sorokat vettük : Becses lapjának utolsó ; 
száma egv troncsén! hirt közöl, mely helyreiga- . 
zitnsin szórni. Azt Írja ugyanis valaki ott, hogy ) 
a 71 ik ezred parancsnoksága most hozta be a j 
kát nini rxhoi inkát. Hát kérem en éveken át j 
tartottam exhnrtákat a rekrutáknak, igy pl. t ival | 
okt. nov. hónapokban is négyszer, ezenkívül a j 
húsvéti időszakban is gyónásuk előtt. Tehát szó I 
sein lehet. róla. hogy ez uj dolog. A különbség j 
csak az, hogy én a plébánia templomban tartót- j 
tam, most tneg a piaristák templomában tartót- j 
t.ák. Mise Hezsű. — Előbbi levelünk Írója lapunk ; 
egy trencsénmegyei barátja, ki csak veletlenség- : 
bői Trencsénbe 'járván, könnyen újnak nézhette t 
azt, ami ott. nem uj. de vidéki ember előtt újnak 1 
látszik. Egyébként távol volt tőle minden célza­
tosság. Szeri».

Uj bankók. Az osztrák-magyar bank 
által f hó 20 áu bocsáttattak forgalomba az uj 
100 koronás bankjegyek, a regi 100 forintos 
bankók pedig be fognak vonatni, azok tizetéskép 
és átváltás végett c-ak 1904. évi október hó 
3-ig csakis az osztr.-magyar banknál lesznek be­
válthatók.

A zay-ugróci róni. ktath népis­
kola legutóbbi időkig régibb szerkezetű, kor- 
badtas, ócska bútorzattal volt ellátva, melyet az 
újabb kor követelményeinek megfelelöleg. ujjal 
fölváltani óhajtott a helybeli iskolaszék. Miut- 
hogv az iskola teljesen vagyontalan, ó méltósá­
gához. Bonde Imre nyitrai püspök úrhoz fordult 
kérelmével, mint a ki felé egyházmegyéjének tö­
mérdek sok iskolája néz. Kérő szavunk felénk 
irányitá kegyelims főpásztorunk bőven adakozó 
áldott jobbját, 300 koronát nyújtván át nekünk 
iskolánk kellő lerendezésére. Ezen immár telje­
sen megfelelő csinos berendezés szép keretet 
nyert Zay Miklósáé grófnő palotahölgy 6 mél­
tóságának" áldozatkész bőkezű-ege által, a ki nagy 
költséggel kijavíttatta es uj mezbe öltöztette az 
egé-z iskolaépületet. Hogy ezeket, nyilvánosságra 
hozzuk, erre indít hálánk, melyet azon kívánság­
gal kifejezésre juttatni óhajtunk : miszerint mél­
tóságaik azért, mert cselekedtek, hogy taniftat- 
hassék, nem csak az életben, hanem „nagyoknak 
neveztessenek a mennyeknek országában" is. Az 
iskolaszék nevében Dolónyi lí. Antal, iskolaszéki 
elnök.

A nagytapolcsáuyi polgári iskola.
A vallás es közoktatásügyi minister Nigy-T.ipol- 

! c.-.iny község elöljáróságát >■■/. új iiHami polgári 
fin és leányiskola építésének azonnal való meg­
kezdésére utasította, egyúttal értesíti, hogy ezen 
iskolát 1903. évi szeptember havában megfogja 
nyitni.

Katonai fáklyástnonet Tvencsén- 
ben. A trencséni es. es kir, 7 i -ik gyalogezred 

; tűik bonvedezred f hó 21-eu im|>-'Záns_lak- 
I lva-menettel tisztelte meg TiSIjar Mihály 71-ik 
I gyalogezred parancsnokát. A 31 evet szolgáló, 

l’syy-baii ezredessé kinevezett, b idierem es 3. 
0-zt. tiszti szolgálati jelvény nyel kitüntetett ez­
redparancsnok kiváló s eredményes szolgálata 
elismeréséül a harmadosztályü vaskoron«-rendet
kapta. Az itt állomásozó két ezred tisztjei, Írja

lapunk egyik tren- séni barátja, és a legénység 
teljes számban e-ti 7 órakor zeneszóval indultak 
500 lampion káprázatos fénye mellett a kitünte­
tett i-zredparan -n ő; háza ele. hogy i legfelsőbb 
helvről jött kitüntetése alkalmából üdvözöljék A 
tisztikar részéről több tagból álló küldöttség ment 
fel az ezredparancsnok lakására, hogy a ti-ztikur 
e- a legénység érzelmeit kifejezze. Ez idő alatt 
a katonai zenekar több igen szép zenedarabot 
unott elő, melynek bevi ge/.tevel a kitüntetett 
meghatottan köszönte meg a nagy ovációt. Más­
nap, azaz 22-én, d e. 9 órakor n 71. gyalog­
ezred teljes díszben vonult ki a laktanya udva­
rára, h > Rukavina alezredes szép beszéddel 
üdvözölte az ezredparancsnokot s mellére tűzte 
a va-korona-rendet. I órakor d. u díszebéd volt 
a tiszti étkezdében, hol ltukavina alezredes a 
tisztikar nevében ekés szavakkal s éljenzéssel 
kisért beszéddé! köszöntötte fel -z ünnepeltet. 
Az ünnepelt jól e<ó örömmel köszönte meg tiszt­
tar-.ónak kitüntető figyelmét - ma gat továbbra 
is bajtársi szeretet ük be ajánlotta. Ugyanezen 
napon este a polgári hatóságok lejei és a város 
intelligenciája jelen volt a kitüntetett tiszteletére 
a tisztek altul rendezett tarsas összejövetelen. 
Dt elö-zör is a katonazeue hangversenyezett, 
majd pedig a fiatalság tánchoz látott, mely kivi­
lágos kivirradtig tartott.

Az ujbor áldozatai Gvurcsik János 
komjáthi lakos e< neje f. hő 11 -én forrásban levő 
uj borral telt pincéjükbe benyitottak, a kiömlő 
erős gáz által elszéditve ö-szerogytak, mire rájuk 
akadtak már meg voltak halva.

Balesetek. A zsolnai állomáson Bugáuy 
Lajos nevű, perhetei illetőségű, vasúti munkás 
tolatás közben két waggon ütközői köze került, 
minek következtében mellkasa összezuzódott és 
szörnyet fir.lt. — Bánkeszin á vasúti átjárónál 
egy egyfogatu kocsi került a mozdony alá, a 
lovat a vonat darabokra tépte, a kocsis azonban 
idejekorán leugrott a kocsiról es igy menekült a 
veszedelemtől.

Lelőtt vadorzó Erdődy grófnak vág­
medencei erdejében alkalmazott Bábszky József 
nevű erdöőr a napokban Siska- Baranvs ik hírhedt 
vadorzót az erdőben orzásou érve lelőtte.

Megmérgeztv magát. Michler Béláné 
szül. Buudik Franciska galgóci lakost liáposzta- 

t földön lopás közben tetten érték, ki is e miatt 
1 szégyenében mérget ivott es meghalt.

Bezárt iskolák. Sempthéu a kanyaró 
járványos fellépte miatt az iskoláknak hatósági 
elzárása rendeltetett el.

Szőlőbirtokosok figyelmébe. Zobor 
hegyközség elnökségé értesíti a birtokosokat, hogy 
azok. a kik szenkeneget vagy szőlőkarókat közös 

, megrendelés utpui óhajtanuk beszerezni, szükség- 
lei dkel legkésőbb f é\i december bő Léig Szévhv 
Ferenc úrnál jelentsék he. továbbá tudomásul 
adja, liogv a Zobor-hegyeu felállított hirdetési 
táblák használatáért eseteukint egy korona fize- 

! tendő a hegybírónál, vég re felhívja mindazokat,
, a kik hegyközségi járulekaikkal hátralékban vau- 
' nak, azokat minél előbb fizessék be a városi pénz­

tárba. mert azok elleneseiben végrehajtás utján 
, fognának behajtatni.

Állutbetegülesek. Kis-Baáb községben 
fellépett lépfene állatbetegülésről tett jelentés 
folytán a szükséges hatósági intézkedések meg- 

' tétettek, a zárlat elrendeltetett.
Zárfeloldás Allntbetegülós megszűntté 

nyilvánítása mellett az elrendelve volt zár a 
következő köz-egekben oldatott fel: Nyitra-Kolos 
és Jeskofulu ragadós száj és körömfájás,_ N’agy- 
Czétény es Vauujhely -értés vész, N'agy-Vendegh 

• sertésorbáuvz Dicske, Beeil, Tormos és Csehi 
községekben sertésvész.

A Nyitrnmegyei Gazdasági Egye­
sület felhívja a gazdák figyelmét a Magyar Mezó- 

I pazdák Szövetkezetének ter nenyertekesito osztá­
ly áru és auutik el tékesitési teltételéit az alábbiak- 

I ban ismerteti
Minta szerint történő kiadások.

A szemes gabona- es vetőmag-terményeknek 
' e|adása legegyszerűbben minta szerint történik, 
j melv célból hozzájuk a gabonanemüekből 2 kgros,
I a vető es fűmigvakből 1 a kgros minta, külön 

pedig levelheh értesítés küldendő be. melyben 
megjelölendő az eladó terméuymeuuyisége es a 
feladó-állomás. A mintavétel a legnagyotib gond­
dal történjék; a minta a teljesen egyformán osz- 
szekevert es lehető legjobban megrostált garma- 
dahól veendő, hogy teljesen azonos legyen a ké­
sőbb szállítandó terménynyel, mely körülményre
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nézve az eladó fél a gabona szállítmány érkezési 
helyéig szavatol. Szemes gabonából mint legkeve­
sebb mennyiségét 1 vasúti kocsirakományt, azaz 
100 métermázsát, vetőmagvak és fűmagvakból 
azonban bármily mennyiséget elvállalnak eladás 
végett

A sulyelszámolás a feladóállomás hivatalos 
mérlegelése alapján történik.

Az elszállításhoz a vevő köteles bérmentve 
zsákokat, kötózsineget, e- fuvarleveleket küldeni: 
megérkezéskor esetleg felmerülhető zsákhiány még 
az átvételkor a vasútnál inegreclamálaudó.

A zsákok megérkezése után s nap alatt az 
elszállitásnak meg kell történnie, de csakis az 
általuk beküldendő fuvarlevelekkel. A mennyiben 
az eladó rendelkezésük ellenére járna el, az eset­
ben. a tévedésért felelni tartozik és annak kö­
vetkezményei egyedül öt terhelik. A feladóvevények 
vagy fuvarlevél-másodlatok az elszállítás után 
azonnal beküldendők hozzájuk, az érkezett zsá- 
kuk. juvarlevéllel együtt, melyeknek vétele után 
az eladott termények vételárának ’ ,-eil részét 
azonnal lefizetik, illetőleg az eladó költségére 
postán megküldik, a marailcké-szeget pedig akkor 
fizetik, ha a szállítmány rendeltetesi helyére ér­
kezett es minőségileg rendben találtatott.

Szívesen szolgálnak sürgöny i ajánlatokkal j 
és sem ezért, sem a levelezésért külön költséget | 
nem számítanak.

A minta szerint bizománykepen teljesített ! 
eladásoknál a befolyt eladási értékből a követke- 1 
zőket fognak levouui:

a) a métermázsanként 2 fillért kitevő mér­
legdijat ;

b I a közvetítési dijat es pedig gabonanemü- 
eknél I kocsirakomány titán metermázsánként 
12 fillért; több korsirakományiiak egy tételben 
való eladásánál azonban méferinázsánként csak 
10 fillért, vetőmag- here- es fűmagfélék után 
pedig az eladási érték egy »'„-át.

II. BikI'I/ i ?fir fellühhH fennt'ni/t'l: elat/dsa.
Oly helyekről, melyekről a szemes tenné- j 

nyéknek a budapesti piacon történő értékesítése ; 
a legelőnyösebb, az eladandó gabonáknak idevaló ! 
felküldését tartják legcélszerűbbnek. Ez esetben ■ 
zsákokat, zsákmadzagot, e< fuvarleveleket ők bo- ] 
csájtanak az eladó rendelkezésére és az árukat a | 
felerkezési v ay az azt követő napon fogják a , 
lehető legmagasabb napi áron eladni. Az átadás ! 
megtörténte után a vételárat kifizetik, illetőleg 1 
postán a ■ eladó költségére beküldik.

Ily megbízásoknál nem feltétlenül szükséges ! 
mintának el űzeti - beküldése, csak levetheti érte- I 
site- az áru elszállításáról, a feladó veveny. ille­
tőleg a fuvarlevél-ti.á-odlatok és zsákfuvarlevél ■ 
beküldé-e mellett A fuvarleveleken a küldő neve 
világosan megjelölendő

A fel küldendő gabona jől összekeverendő és 
megrostálandó, minthogy az eladás a vasúti ko- i 
csillan tekvic zsákokból vett minta szerint törté- * 
nik e- igy szüksegt s. hogy a kocsiba berakott 
gabciianemü teljesen egyenlő rninö-égii legyen; 
ha néhány zsák eltérő minőségű mégis akadna, 
úgy azok megkülönböztető jellel látandók el. a 
miről nekik a levetheti értesítésben említés 
teendő.

A zsák-ux kikölcsönzéséért hetenként és da- ! 
rabonként 2 filler köle-öndijat számítanak. A z-á- j 
kok szállítási diját ■</. eladó fél tartozik viselni, i

A -ulyelszámolás a budajiesti mérlegelés ; 
alapján történik.

A felküldött gabonanemiiek befolyt eladási 
értékéből tehát a következő teleteket fogják le­
vonni :

a) a vasúti illetéket, mérlegdijat es kövezet­
vámot ;

b) az átadási költséget métermázsáukéut 
8 fillért;

c) a z-ák kölesöndijat, mint fent;
d) a közvetítési dijat és pedig egy kocsi- 

rakomány után 12 fillért métermázsánként, több 
kocsirakománynak egy tételben való eladásánál 
azonban csak 10 fillért, vetőmagvak, here- es fű­
mag felek után pedig az eladá-i érték egy 0 „-át;

ezenfelül búza eladásnál még :
e) a váltó kamatot - a váltóbélyeget, mint­

hogy a búza elailasa a budapesti piacon csak 3 hó 
múlva fizetendő váltó alapján történik ; hajlandók 
a vevő malom-váltóit az O-ztrák Magyar Hank 
mindenkori váltó kamatlábán felül ' ,,-al le­
számítolni.

III. Jki'iktiirozás.
Budapesti raktáraikban kívánatra elfogadnak 

gabona- es ;iimag-terményeket raktározás es tisz­
tit ;i- végett; ezekre nézve levélbeli felhívásokra 
szívesen szolgálnak bővebb fel világosi fásokkal.

lltlilt CSARNOK, ntttn 

Adatok a nyitra-városi plébániák történetéhez.
Irta : Vainer József.

(Folytatás.)

1723-ik évi május 23-áu, Szent Háromság 
vasárnapján Szörényi László, dulmi püspök és 
őrkanonok a székesegyházban feltételesen (sub 
comlitioiie), megkeresztelt egy körülbelül 10 éves 
tatártiut, kit gróf Erdődv László püspök, lengyel- 
országi követségéből visszatérvén, magával ho- I 
zott és a piaristák gymuáziumában taníttatott, a 
kit a trinitariu-ok a tatárok kezéből kiváltottak.
A tin a kere-ztsegben László, Adám, Pál es Tállé 
neveket nyerte, keresztatyja pedig Nozdroviczky 
István kanonok es székesegyházi főesperes volt.1 
— Nem állítom ugyan, de lehetséges, hogy e fiú 
ama gyermekek sorából való volt, kiket 1720-ik 
évben Endre trinitariu- atya Házán városában, 
számszerint 04 mindkét nemű és többnyire öt-hat 
éve- gyermeket, vásárolt, kiket az lTLS-ik évi 
török háború alatt Erdélyben s a közel eső Sz,'tí­
már, I gocsa és Mármaros megyékben raboltak el 
a tatárok.2

gósága és áldozatkészsége mellett sem képes va­
lamennyit az egyház vigaszában és szentségeiben 
részesíteni, azonnal a Nyitrán lakó szerzetes-ren­
dek főnökeihez fordult, és fölök segédpapokat kert 
ks csakugyan először a ferencrendiek részéről 
P. Kubinák Cirjek lett kisegitóül kirendelve, ki 
működését május 22-én kezdette meg, de már a 
következő hónap közepén megbetegedvén csak 
hosszú szenvedés után, Isten kegyelméből mene­
kült a halál torkából. Kevésbbé szerencsés volt 
kegyes tanító-rendi társa 1*. Lányi Cipriáu uj- 
tnisés, ki május 28-ától kezdve a betegeket fárad- 
hatlanul látogatván, maga is megmételyeztetett es 
Julius 2-án mint az apostoli buzgóság és önfelál­
dozás hőse hullott el. Helyette a kegyes tanító­
mul kormánya egy edzett bajnokot küldött, Tar- 
nóezy Jeromos személyében, ki már a szegedi 
kórházban mint a betegek lelki atyja fáradozott; 
ez lankadatlan buzgalommal segítette a plébánost 
a betegek és haldoklók látogatásában s az isteni 
Gondviselés mindakettőt minden bajtól megóvta.
I "többi adatokat Nozdroviczky István sajátkezűién 
irt leveléből közlöm, melyben a pozsonyi kir. ka­
marai Tanácstól a fent említett három szerzetes 
utazási és egyéb költségeit összesen isii ft GO 
fillérrel kiutalványoztatni kéri.6

A pestis Nyitrán 1710- és 1739-ik évben.
A 18-ik század szomorúan köszöntött be 

Nyitrán. Alig hozták helyre lakosai a törökök és 
Thököly Imre seregei által okozott károkat, már 
újra harci zaj zavarta meg őket. Iíákóezy Ferenc 
portyázó csapatai már 1703 ik évi szeptemberben 
jelentek meg Nyitni vidéken - ugyanazon hó 
25-éu, felgyújtván I’árutcái, a város alá érkez­
tek. !/. idő óta fölytouo- rettegé-ben éltek pol- 
gárai, kik öt éven át baráttól és ellen-égtől egy­
aránt zaklatva, önkénytelen szemtanúi voltak a 
vár kétszeri ostromának és elfoglalásának: 1704-ik 
évi augusztus 24-én grvi Bercsényi Mikii1-, es az 
1708-ik év ugyanazon napján a császár hadai 
által.3 S midőn végre a háború vészterhes fellegei 
Nyitrátöl elvonultak, egy még veszedelmesebb 
ellenség, a pestis jelentkezett 1710-ik évben, mely 
rövid idő alatt csak a város területén 400 embert 
ragadott el. Az öldöklő vé-xnek a kegyes tanitő- 
rendiek egy érdemes tagja is 1’. Buliravka Atliá­
néi esett áldozatul, midőn a betegeket es li.il- 
iloklókat lángoló buzgó-ággal gondozta. Az akkori 
városi plébánost Hardy Gáspárt, habár lelkipásztori 
kötelmeit hiúm teljesítette, a ragályos kór érin­
tetlenül hagyta.

Az. 1710-ik évi vesz csak halvány előképe 
volt ama kegyetlen pusztításnak, melyet 29 évvel 
későbben a halál angyala Nyitrán végbevitt. Az 
öldöklő betegséget a török háborúba menő kaié­
nak hurcolták be. Azon utcákban, melyekben tö­
megesen elszállásolva voltak, a lakók egymás után 
megmételyeztettek. Kezdetben ugyan inig a beteg­
ség csirái nem voltak eléggé kifejlődve es nem is 
mindig ragályosak, a lakosság a naponkint! halál­
eseteket rósz fajta lázaknak, meghűléseknek és 
keleseineknek tulajdonította. Megtörtént azonban, 
hogy egy elhalt ember köpönyeget egy másik 
ajándékba kapta, es ügy ez, mint más három 
ember, ki ugyan azon házban lakott, megméte­
lyeztetett es meghalt.4

A futólag vázolt gyászos kép kiegészítéséül
itt adom az 173!>-ik év ápril 1-től december
31-ikeig elhunytak számszerinti kimutatását:

Nyitrán ápril hóban 51
» május ., 162
„ június „ 166
„ július 177
„ auguszt. „ 185
, szeptemb. „ 167
„ október „ 87
„ november „ 20

december „ 10
1027 ~

Parutcán ugyanazon
idő alatt elhalt 215
Tormoson
Darázson 9
Gerencséren 3
Molnosou 3
Könyökön 1
K ajszáu —

304
összesen a városi plébánia terüle­
tén 9 hónap alatt meghalt 7 1331

E kimutatásból Íniható: hogy a mirigy vész 
csak Nyitrán, Parutcán es Tormoson dühöngött, 

1 mig a többi fiók-helységek jóiványmentesek vol- 
! tak, s miután Nvitra városnak ez időtájt 3118, 
; Páruteának 63o, Tormásnak 334 kathol. lakosa 
; volt,8 kiderül, hogy a fekete halál minden negye- 
I dik embert ragadott el.

A megsértett isteni Eölség megkérlelésere s 
a borzasztó vész emlékűül Nvitra város katholi- 

j kasai fogadalommal kötelezték magokat: hogy a 
1 szent András és Benedek vértanuk ünnepét meg­

előző napon jövőre böjtöt tartanak; a Bold. Szűz 
Mária tiszteletére pedig a városház előtti téren 
szobrot emeltek ily felirattal:

EX Yoto hauC Cl Vitas sírVXlt N Iliia ae- 
DeM. = 1740.

A felső városba, egy más forrás szerint, 
April hóban gról Eorgách Ferenc komornokja 
hozta be a vészt, ki a ferencrendiek zárdájától a 
harmadik házban lakott és hazajötte után rögtön 
meghalt. A város május 28-án minden külső köz­
lekedéstől elzáratott ; Isten haragjának kiengesz­
telt svic pedig Nozdroviczky István püspöki hely- 
nők május 29-én az olt ári szentséggel és szt. 
Aulr.;s e- Benedek vértanuk ereklyéivel, melyeket 
a piaristák vittek, a város összes utcáin körmé­
nél et tartat.-’ Miden e rettenetes betegség nap­
ié! napra nagyobb tért foglalt. Nozdroviczky meg­
szánván a nyitrai hívők siralmas helyzetét es 
meggyőződvén, hogy a betegek lelki gondozásában 
egyedül áliő Szabó István plébános minden bűz-

E szobor a tér re idézésé alkalmával eltávolíttat­
ván, Iloskováuyi Ágoston püspök azon helyen, 
hol előbb sz, Jakab templomának tornya állott, 
Brandi Antal pozsonyi szobrász által egy tij, mű­
vészi kivitelű szobrot állíttatott, melynek homlok­
zatán e felirat olvasható:
Prlstlno. autlqVo. honorl. sine. Labe. ConCep- 

tae. Virglnls. Delpatae. Mariae. 
Inslgnls. Hegül. HVngarlae. Patrouae. VoYIt, 

ereXIt.
AYgYstlnYs. BoskoVány I. I’raesYL. Nltrlensls 

(1881.)

(Folyt, kör.)

1 Series functionnm Eppaliam in Cathedr. Et-la Nitr 
ab. a. 171:1. az egyházmegyei levéltárban.
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j Linyi Károly, Magyar Katliolikus Kleras érdemei-
.p-lv emléke II. 1;,«K *•

A Rákóczy-korban és azon túl 1739-ik évig Nyifc- 
- lefolvt -Remények érdekes rajzát tartalmazzák az ak- 

kori piaristák feljegyzései, melyeket Horvát Sándor, eimz. 
f,iiga/n*tó és f«>gytun. igazgató „Adatok Nyitravármegye és 
v.uos monogratiájához. Nyitna. 1896 cimti munkájában 

kozol.
1 Horvát S. id. h 49 1 

p. odoricus Balázaovics. id. h. 74. 1.
Nyitr. egyliázm. levtr. fase. 4S4. n. ‘29.
E szám-adatokat az alsó-városi plébánia halott, 

anyakönyv 2-ik kötetéből vettem.
Visitatio ADiaconalis. Ad. Györy, mely tényleg 

iT.VJ-ik évben tartatott, de gr. Erdödy László püspök jóvá- 
hagyó záradéka 1735 ik január 7 én kelt.

A kolerának többszöri pusztításait Nvitra város te­
rületén lásd I)r Nagy József jeles szakmunkájában : A 
cholera Nyitravármegyében 1831 — 1873. Nyitráa 1874.

t-' ♦ ’os*" 4 ■ i

AAAA A A A A A A A A A A A A A í?í?í?í? í? í?í* v í? í? ír írírír ír írír^ m. 'W'

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1902. november hó 11-ón.

Mindazon ékszerok és zálogtárgyak, me­
lyek 1902-ik évi június hó végéig ki 
nem váltattak vagy at nem Írattak,

£. évi november hó 11-én
a Nyitrai Népbank termében délután 2—t

óráig tartandó nyilvános árverésen eladatni 
fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefize­
tése mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján'minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zá­
logtárgyakat, melyeknek határideje már lejárt 
és az árverezésre kiszemeltetett, sem kiváltani, 
sem átírni nem lehet.

Nyitrán, 1902. október 10.
Az igazgatóság.

S X X XXXX ^1* ÄÄ (!• «!• XX
V V V V W V V V V V V V V vv

r-cn Alapittatott 1869-ben. ro

mint részvénytávsaság
glfofjad beleteket a legjutányo-alili feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ml ingatlanukra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és eziistnemüekre, sorsjegyek-, j 
részvények- és másnemű értékpapírokra; I 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo- !
hantban; |

felvilágosítással szolgál fis mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- é< biztosítási
ügyekről'. igazgatóság.

"v- tizokh ’.za Városháztér 3 s*. <v&

Eifyodiil viilódt ftnp>l

A, gyógyszerész BALZSAMA.

I ich msal
Allein echter Balsam

»1» far Schutzengel-Aoetheke
^ d«* ^

A.Thienj in Pregrada
kei Rshitieb-Sauerbrunn.

Magyarország iunnl*n 
4‘tíO K

K'/iszti^ilgyi ha'átág által m'gviztgálea it ajánlva. — A; «vegek feltzertlete a
idein,/„ZarfJ ala.t áll - tó bulls.«....... Ml« *s his.aal .»b,. Ez . U lol-
érhetetlen liWású gvógvszer a tü lőnek, a mellnek rom ién kóron allapotabM. enj “* 
hurutot, csillapítja a vála leköt, véget vett a fái lalmas tahitié, lek . k így »Hfl t. a • legre 
gib!, bajokat. L>. Kitiino Itatása vau a torokgynUd.is. rekedt.ég és a t"1,1 veket
;i Alapo.au elüti a lázakat. 1. Meglepően gv'./yitja a gyomor a a btélhetleg- « ' ’
„»»gáti,, a testben 5. Sz-liden mozdít;» elő a s-ékelé-t s a vér t.sztalasi . meg tszl.lja 
a vesék. t, m gszab.idit a búskomorságtól s - hypochondria,Af. lavitja az étvágy, * 
emésztést 6. Nagv.zerií szolgaiatokat tesz fogtápiskor odva.log.knal e, "«lrotka Iáikor 
általában min i,-« fog- és szájbnjoknál. m gsz,inteti a f-lbiifogest. . jor
bűzét 7. Külsőleg csodálatos gvúgyhatássai bir a sebekre, uj es rág.; 
bánc, kiül,'-, varral:, megfagyott e megégetett tagokra, rdh. t-k-ly *z*!,'. ^lftt almV -tb 
.lés s,b. „setében, megszünteti a t-jtájást, lugast. ..aggalast, koszié i> t. uln. da n. •
1‘gveljünk mindig pontosan az látható zoll apaea v-d,egyre. Harn.s.la-tol . hm
megóv az, ha közvetlenül tólem. gyáramból rendelnek eredet, szab. «".önökbe». Au«,«, .

, pok lán,.masára binn;,ie- IS ki, n„y >! ,Innia I A Bosznia llerczegovma r.
K eetebb a m kilUelik tzé/iel. Szitkát,Ht eUlreüzelet v. előleg l-knil-t ■

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál es majdnem 
mindig elkerüli a fáj,lalmas és v-szelyes operálást, valamint ainpntala.t

.1. ■■ , - -i-

j Hirdetéseik
jutány os áron felvétetnek

kiadóhivatalában
Nvitrán, Papnevelde-u.

Miért szenved ön? ...
Thierry A. gytígyszvrész eayediil valódi íizeiitil'nlia-keiiőfs

hátfalánál renovál iá ha'átá a .ebek „Etánál, valamint miovÄ

&±.isr* 5 15 r
E5rt» -E 'ü
" , , /.uu7ál kizár,Ha - az o-szeg előre küldése mellett eszközöltetik. Ke: t«g,.y o.„n»ag»la-sa . P-ta-
szállítás! diiiA igvüt," k“» HUé“ Szántat . . .Mi láz:„g;,rá.g een I átl Xrra k-r-k mv, „ik, ,,;,gy
óvakodjék * hatásnélküll lnmi.iti.ok Tevésétől e arra ügyeljen, hogy űzetve ’ ' ^
és egem: Thirr.j M7..V United ggággtáea az ^eanggalhnz" Pr,yr.nl,■l.nn et e , ,, i 4l

Ezen -vó-vintá-nkhan felül,,, ulhatlan két szer ttemcak a rom.asuat t.t. ■ - " ." 1
,.,'„.ihh ntf ál " rékes'l........hath li „akh. „rm ,.rt ■" o a fagy. s„,u a forr.lsag, .„hat mml„n evsza.l, in használha­
tók. Majdnem minden es,-then segítenek -» eredménynyel járnák, l. g.ilabb az orvos ^eiKozteig, Jerm ,n ^ ; ^ # 
szabad hamisít vá ty-okat y így üa.ot.ló f .f.lyt-s«rr erl-klata^lktü^ngy , -t ; ;• '.1|hM , ártalmatlan

olyant nőm U-t|mnk, mely t valódiság mimlen i !- ig.i i vis. .1, 1 a 1 fu , -

Thierry Ado'f1 Limited ..Örangyal-$?ydgy3z;ertár
(Iiuhitsch-SauerltrHnu /<• lUtt.,

Köz», raktár Bml.ij,»sieti l’ÖUÖK J. — Zignibi.,111 MlTTHI.ltA«-II S. — Hxsben Bit
gvénvtárakban.

(29 - 52) -r^wnrir—**”"• gj—aacw—1——^

Pregrada

ADY I>.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 —24% kén­
savas káli tartalommal,

ÚlQk
szavatolt 40",0 tiszta kall

savas káli tartalommal,

oJ
4— 7ii% kvn-

(ilohánytrágyázásra), továbbá

mimlciiiieniű egyéb mütrágyafáléket, azonkívül 
j^ézgálicot t98-99,/«)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság ^ |
Budapest, V. Fürdő-utca 8. 1 ~

*
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JEGYZÉKE az
55,000 iliCiijuta.

r-’-i ' :v A ICk'«- '-rviive. 8, . tjeiben t

■s ea,í .-f

S-e^sí^'Í.ÖOO korona.
Korona

gjyí fl Jn'alom C50O00O 
l:s? 2 nyer á
s g 1 » » 300000
3*§ 2 „ „ 100333
5 ** 1 „ „ 90(»00

2 „ „ SOooo
i g a „ „ 7<HNN»

, mHMDO 
> 500'10
• 40000
, 3003©
39 3 •»OOO

*T> ,?!»«■ /•
» i*BX Ny';{v
„ 15000
» ÍOOOO 
. 5003
„ 3000
„ 30©'^
n

500
„

» 300
• 170

» I 3©
» 103
„ MO
»  40

«7
«»

4 »7

15Ä.fc»
1-S;>

31450

4N54>
ÍC5>

4350
:$:S50

55,OüOÄH.O.OCfl

Kiváló szerencse
XÖRÖK-m'!.

Nagyon sokan szór« iksósok lőttek általunk 
Kilercz millió koronánál többet nyertek ná­

lunk nagyrabecsült vevőink.
»1- eyifz rihi'i /wp ímyjit/t'ka a n i ni.

kir. szab. uszltílysorsjátékunk, mely nemsokára 
újból kezdetet veszi.

110,000 sorsjegy £6,000
ft tu z tiyr miienjjnyel sorsoltatik ki. tehát az 
<' -szí s sorsji (.ve) fele nyer a miliőkéit sorsolási 
jegyzek kimutató-a szerint.

ü hónap alatt összesen Tizennégyy millió 
-/.jtí.OOO /.orvnál, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki A" egesz vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

Az 1 ö i sztá'y eredeti sorsjegyeinek tervszerű 
betétjei a következők :
egy nyolcad (*'») írt —.75 vagyis 1.60 korona 
egy negyed (J/4) n ].H0 „ 3— r
egy lel (*/,) „ 3.— „ 6.— „
egy egész (V ,) „ 6.— „ 12.— „

A sorsjegyeket utiinvéttel vagy a pénz 
beküldése elleneim küiiUik szét. liivatalm 
tervezet ilijtalnnul. Mi gieiuie.esőket kelünk azon­
nal, de* legkésőbb

f. é. november hé 2-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Terek R. és Tie
bankháza Budapest, zz___

Hazánk legnagyobb oszíáiysorsjátéMzIete.
Fi áin-iánk o.'Ztálysor,- játék • tálvai: Föüztet z VI., 

Tcréz-körűt 46 a. Fickók : 1. Vác?»kt*rut 4. 
2. IVruze um-körút II. - Erzsébct-kürut 54.

I!

®©©©©©©©©?©©©©©©<gxg)
Dr. Hőgyes-féle

él ti
Szabadalom az egész világon.

W,m~ Nincs többé lábfájás!
Aki cipőit a dr. Ilőgyes-féle impriiguált nsbest
be*i't- talppal #*!i ja. annak nincs többe tyúkszeme 
és elmúlik a labizzadás Megvédi a lábat hideg 

ellen stb. stb
Az idta am készített cipők kívánatra asbest- 

talppal látt:.;iir.k el. Az asbo-t-talpak. mint e 
gyártmány egyedüli elárusítójánál csakis nála .

! kaphat"!* Vyitrrfn
Ajánlok egy próbát az asbest talpakkal

illetői**!: ! av par cipőt nálam ilyennel ellát va.
Kiváló tisztelettel

Sulgan András
C pó-iizlcte

Nyitrán, Vármegye utca 10.

©©©©e6©©e4©©©ee©©©

„VéiiiefUf.“ A római, oatendei, londoni 
és párisi kialli tások un arany- 
őreimnél, disztereszttel és dísz­
oklevéllel kitüntetve. :----------

pbrbktoi

pálinka (sósborszesz)

V értés
használatban a leghatásosabb — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a mo,>t 
annyira kedvelt gylírómódszeri• 
(massage:. Kitűnő sikerrel ka ­
nál tátik khszvény, csvz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, kifulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejber erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyom or-görcs, rosszul lét, fej­
fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél­

éi talán sokat, gyaloglóknak nélkülözhetetlen, 
a ej 1 - k élt vécSjegy gy e8. — Kgy üve. 

és 2 korona. Kaj.ható : gyógyszertárukban,
, jíiszi• rkcriskedésf kbcn. — Nyitván : ( ser
Kim inger József és társa uraknál, általában 

luk a fenti x évjet' it> el láthatók, va:.i-

Valódi
30 «Hé: 
droguerit

ott hol
42—

,,mi.
mint

/fi

Rendelőiévé! Icvócjand». TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.
. Korok ri*'zen.!'i* I. oszt. ni. kir. szab. osztálya rsjc’i k eredeti sor.-je'gyet a

hivatalé' tervezi-ttel egviitt küldeni.

Vértes L. Sas-gyósyszeriáré&an, Lúgoson
[«T!!»». ■VriWMW.lM.VCTP-'l'

JtPtí^i? Jó és olcesó órak
3 évi írásban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

W Eonrád János M
óragvár és aranynemuek kiviteli háza *&***&

Fontos cim :
Az összeget kor. ö.-szegben ntánvételezni kérem

— postautalványnyal küldöm - melléked- m bankjegyek­
ben - bélyegekben i. — A nem tet>zu törlendő 1

Urííx ben (Csehország1;
Jó nickel-remontoir-óra 3 frt 7."> kr
Valódi ezü.st-rem.-óra 5 frt hO kr
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Nickel ébresztő óra 1 frt Of) kr

Cég.-m a császári és kir. sassal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és ezüst érmekkel lön kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik. (27 — 63) ßjPptik

Képes árjegyzéket l)éimentve kílidük ingyen.

I !•; 1. T i K ö
! Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

egyszer veszi és többé mast nem szíhat.

legrjoTolo TTSLlcd.1 francia

SZÍV ARK AP API R ÉS SZIVAEKAHÜVELY. =
————— 'mit* ^ «.'-m ■...

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

I
r.-GSäfci»
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